
Örnek: Üç noktasal yük bir karenin köşelerine şekildeki gibi yerleştirilmiştir.
(Cevaplarınızı 𝜋, 𝜀0 ve verilenler cinsinden bulunuz.)
a) −2𝑞 noktasal yüküne etki eden elektriksel kuvveti birim vektörler cinsinden
bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎

𝑎



Örnek: Üç noktasal yük bir karenin köşelerine şekildeki gibi
yerleştirilmiştir. (Cevaplarınızı 𝜋, 𝜀0 ve verilenler cinsinden
bulunuz.)
a) −2𝑞 noktasal yüküne etki eden elektriksel kuvveti birim
vektörler cinsinden bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵
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−2𝑞

𝑎

𝑎

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎

𝑎

 𝐹2
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𝑎 2

𝑎 2

 𝐹𝐸 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟12
2  𝑟

 𝐹1 = 𝑘
2𝑞2

𝑎 2
2  𝑗 = 𝑘
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 𝐹2 = 𝑘
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2  𝑖 = 𝑘
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𝑎2  𝑖

 𝐹𝐸 = 𝑘
𝑞2

𝑎2  𝑖 +  𝑗 =
1

4𝜋𝜀0

𝑞2

𝑎2  𝑖 +  𝑗



b) 𝐴 ve 𝐵 noktalarındaki elektriksel potansiyelleri bulunuz.
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•
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b) 𝐴 ve 𝐵 noktalarındaki elektriksel potansiyelleri bulunuz.

+𝑞

•

•
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• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎 2
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𝑎
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𝑉 =  𝑘
𝑞𝑖

𝑟𝑖

𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞

𝑎 2
+

𝑞

𝑎 2
−

2𝑞

2𝑎
=

1

4𝜋𝜀0

2𝑞

𝑎 2
−

𝑞 2

𝑎 2

𝑉𝐴 =
𝑞

4𝜋𝜀0

2− 2

𝑎 2

𝑉𝐵 = 𝑘
𝑞

𝑎
+

𝑞

𝑎
−

2𝑞

𝑎
= 0



c) Q = −4𝑞 noktasal bir yükü, 𝐴 noktasından 𝐵 noktasına götürmekle yapılan işi
bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎

𝑎



c) Q = −4𝑞 noktasal bir yükü, 𝐴 noktasından 𝐵 noktasına götürmekle yapılan işi
bulunuz.

𝑊 = −∆𝑈 = − 𝑈𝐵 − 𝑈𝐴

∆𝑈 = 𝑄∆𝑉 = −4𝑞 ∆𝑉 = −4𝑞 𝑉𝐵 − 𝑉𝐴

∆𝑈 = −4𝑞 0 −
𝑞

4𝜋𝜀0

2− 2

𝑎 2

∆𝑈 =
4𝑞2

4𝜋𝜀0

2− 2

𝑎 2
=

𝑞2

𝜋𝜀0

2− 2

𝑎 2

𝑊 = −∆𝑈 = −
𝑞2

𝜋𝜀0

2− 2

𝑎 2



d) Q = −4𝑞 noktasal yükü 𝐵 noktasına yerleştirildikten sonra, oluşan yük sisteminin
potansiyel enerji değişimini bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎

𝑎



+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎 2

𝑎 2

𝑎

𝑎𝑎 −4𝑞

𝑈 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟12
+

𝑞1𝑞3

𝑟13
+

𝑞2𝑞3

𝑟23

∆𝑈 = 𝑈𝑠 − 𝑈𝑖

𝑈𝑖 = 𝑘 −
2𝑞2

𝑎 2
−

2𝑞2

𝑎 2
+

𝑞2

2𝑎

𝑈𝑠 = 𝑘 −
2𝑞2

𝑎 2
−

2𝑞2

𝑎 2
+

𝑞2

2𝑎
−

4𝑞2

𝑎
−

4𝑞2

𝑎
+

8𝑞2

𝑎

∆𝑈 = 𝑘 −
4𝑞2

𝑎
−

4𝑞2

𝑎
+

8𝑞2

𝑎
= 𝑘 −

8𝑞2

𝑎
+

8𝑞2

𝑎
= 0

d) Q = −4𝑞 noktasal yükü 𝐵 noktasına yerleştirildikten sonra, oluşan yük sisteminin
potansiyel enerji değişimini bulunuz.



e) 𝐵 noktasında elektrik alan vektörünü bulunuz.
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•
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𝐴
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−2𝑞
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e) 𝐵 noktasında elektrik alan vektörünü bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎 2

𝑎 2

𝑎

𝑎𝑎

𝐸1

𝐸2

𝐸3

45°

𝐸1 = 𝑘
𝑞

𝑎2 𝑐𝑜𝑠45°  𝑖 − 𝑠𝑖𝑛45°  𝑗

𝐸2 = 𝑘
𝑞

𝑎2 −𝑐𝑜𝑠45°  𝑖 + 𝑠𝑖𝑛45°  𝑗

𝐸3 = 𝑘
2𝑞

𝑎2 −𝑐𝑜𝑠45°  𝑖 − 𝑠𝑖𝑛45°  𝑗

𝐸1 = −𝐸2

𝐸𝐵 = 𝐸3 = 𝑘
2𝑞

𝑎2 −𝑐𝑜𝑠45°  𝑖 − 𝑠𝑖𝑛45°  𝑗 = −𝑘
2𝑞

𝑎2  𝑖 +  𝑗

𝐸𝐵 = −
2𝑞

4𝜋𝜀0𝑎2  𝑖 +  𝑗



f) 𝐵 noktasına konulan Q = −4𝑞 yüküne etki eden elektriksel kuvveti birim vektörler
cinsinden bulunuz.
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−2𝑞

𝑎
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f) 𝐵 noktasına konulan Q = −4𝑞 yüküne etki eden elektriksel kuvveti birim vektörler
cinsinden bulunuz.

+𝑞

•

•

•

• •

𝐴

𝐵

+𝑞

−2𝑞

𝑎 2

𝑎 2

𝑎

𝑎𝑎 −4𝑞𝐸𝐵

 𝐹𝐵

 𝐹𝐵 = 𝑄𝐸𝐵

 𝐹𝐵 = −4𝑞𝐸𝐵

 𝐹𝐵 = 4𝑞
2𝑞

4𝜋𝜀0𝑎2  𝑖 +  𝑗

 𝐹𝐵 =
2𝑞2

𝜋𝜀0𝑎2  𝑖 +  𝑗



Örnek: Üç nokta yük +𝑄, −2𝑄 𝑣𝑒 + 𝑄 kenar uzunluğu 𝐿 olan eşkenar üçgenin
köşelerine yerleştirilmiştir. Üçgen şekilde gösterildiği gibi yatay 𝑥𝑦 düzlemindedir. 𝑃
noktası ise üst kenarın orta noktasında bulunmaktadır. Verilen niceliklerin bazıları ya
da tümü ve uygun sabitler cinsinden, cevaplarınızı gerektiği gibi ifade ediniz.
a) 𝑃 noktasındaki elektriksel potansiyeli bulunuz.



Örnek: Üç nokta yük +𝑄, −2𝑄 𝑣𝑒 + 𝑄 kenar uzunluğu 𝐿 olan
eşkenar üçgenin köşelerine yerleştirilmiştir. Üçgen şekilde
gösterildiği gibi yatay 𝑥𝑦 düzlemindedir. 𝑃 noktası ise üst
kenarın orta noktasında bulunmaktadır. Verilen niceliklerin
bazıları ya da tümü ve uygun sabitler cinsinden, cevaplarınızı
gerektiği gibi ifade ediniz.
a) 𝑃 noktasındaki elektriksel potansiyeli bulunuz.

𝑉 =  

𝑖

𝑘
𝑞𝑖

𝑟𝑖

𝑉𝑃 = 𝑘
𝑄

 𝐿 2
+

𝑄

 𝐿 2
−

2𝑄

 3𝐿 2
=

𝑘𝑄

𝐿
2 + 2 −

1

3

𝑉𝑃 =
4𝑘𝑄

𝐿
1 −

1

3



b) Üç yükten oluşan sistemin net elektriksel dipol momentini  𝑝 bulunuz. Cevaplarınızı
birim vektörler cinsinden ifade ediniz.



b) Üç yükten oluşan sistemin net elektriksel dipol momentini
 𝑝 bulunuz. Cevaplarınızı birim vektörler cinsinden ifade

ediniz.

 𝑝 =  𝑝1 +  𝑝2

𝑝1 = 𝑝2 = 𝑄𝐿

 𝑝1 = −𝑝1𝑐𝑜𝑠60°  𝑖 + 𝑝1𝑠𝑖𝑛60°  𝑗

 𝑝2 = 𝑝2𝑐𝑜𝑠60°  𝑖 + 𝑝2𝑠𝑖𝑛60°  𝑗

 𝑝 = 2𝑝1𝑠𝑖𝑛60°  𝑗

 𝑝 = 2𝑄𝐿𝑠𝑖𝑛60°  𝑗

 𝑝 = 2𝑄𝐿
3

2
 𝑗

 𝑝 = 3𝑄𝐿  𝑗

 𝑝1  𝑝2

−𝑄

+𝑄 +𝑄

60°

60° 60°
−𝑄



b) Üç yükten oluşan sistemin net elektriksel dipol momentini
 𝑝 bulunuz. Cevaplarınızı birim vektörler cinsinden ifade

ediniz.

veya;

 𝑝 =  𝑝1 +  𝑝2

𝑝 = 2𝑄
3𝐿

2

 𝑝 = 2𝑄
3𝐿

2
 𝑗 = 3𝑄𝐿  𝑗

3𝐿

2
 𝑝



c) Bu üç yükten oluşan sistemin toplam elektrostatik potansiyel enerjisini bulunuz.



c) Bu üç yükten oluşan sistemin toplam elektrostatik potansiyel
enerjisini bulunuz.

𝑈 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟12
+

𝑞1𝑞3

𝑟13
+

𝑞2𝑞3

𝑟23

𝑈 = 𝑘
𝑄. 𝑄

𝐿
−

𝑄. 2𝑄

𝐿
−

𝑄. 2𝑄

𝐿

𝑈 = −
3𝑘𝑄2

𝐿



d) 𝐸 = 𝐸0  𝑖 şeklinde verilen düzgün bir elektrik alanı içinde bulunan bu dipole etkiyen
torku bulunuz.



d) 𝐸 = 𝐸0  𝑖 şeklinde verilen düzgün bir elektrik alanı içinde
bulunan bu dipole etkiyen torku bulunuz.

 𝜏 =  𝑝 × 𝐸

 𝑝 = 3𝑄𝐿  𝑗

 𝜏 = 3𝑄𝐿  𝑗 × 𝐸0  𝑖 = − 3𝑄𝐿𝐸0
 𝑘



e) 𝐸 = 𝐸0  𝑖 şeklinde verilen düzgün bir elektrik alanı içinde bulunan dipolün enerjisini
bulunuz.



e) 𝐸 = 𝐸0  𝑖 şeklinde verilen düzgün bir elektrik alanı içinde bulunan dipolün enerjisini
bulunuz.

𝑈 = −  𝑝. 𝐸

𝑈 = 3𝑄𝐿  𝑗 . 𝐸0  𝑖 = 0



Örnek: 8 tane +𝑞 yükü, yatay düzlemde (𝑥𝑧-düzlemi) çember oluşturacak şekilde eşit
aralıklarla yerleştirilmiştir. Çemberin yarıçapı 𝑎 dır. Çember merkezinden geçen ve
çember düzlemine dik eksen (𝑦-ekseni) üzerinde 𝑦 = 𝑏 uzaklığında – 𝑄 yükü vardır.
a) – 𝑄 yüküne etkiyen net kuvveti birim vektörler cinsinden bulunuz.
b) Çember merkezindeki elektriksel potansiyeli bulunuz.
c) Çember merkezindeki elektrik alan vektörünü bulunuz.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎



a) – 𝑄 yüküne etkiyen net kuvveti birim vektörler cinsinden bulunuz.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎
𝑎

𝑟 𝜃
 𝐹

 𝐹𝑛𝑒𝑡 = 8𝐹𝑞𝑐𝑜𝑠𝜃 −  𝑗

𝐹𝑞 = 𝑘
𝑞𝑄

𝑟2

𝑟 = 𝑎2 + 𝑏2

𝐹𝑞 = 𝑘
𝑞𝑄

𝑎2+𝑏2 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑏

𝑟
=

𝑏

𝑎2+𝑏2

 𝐹𝑛𝑒𝑡 = 8𝑘
𝑞𝑄

𝑎2+𝑏2

𝑏

𝑎2+𝑏2
−  𝑗

 𝐹𝑛𝑒𝑡 =
8𝑘𝑞𝑄𝑏

𝑎2+𝑏2  3 2 −  𝑗



b) Çember merkezindeki elektriksel potansiyeli bulunuz.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎
0



b) Çember merkezindeki elektriksel potansiyeli bulunuz.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎
0

𝑉0 = 8𝑉𝑞 + 𝑉−𝑄

𝑉𝑞 = 𝑘
𝑞

𝑎

𝑉−𝑄 = 𝑘
−𝑄

𝑏

𝑉0 = 8𝑘
𝑞

𝑎
− 𝑘

𝑄

𝑏
= 𝑘

8𝑞

𝑎
−

𝑄

𝑏



c) Çember merkezindeki elektrik alan vektörünü bulunuz.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎
0



c) Çember merkezindeki elektrik alan vektörünü bulunuz.

Simetriden dolayı sekiz noktasal yükün çember merkezinde oluşturduğu elektrik alan
toplamı sıfırdır.

• •
•

•
•

•••

𝑥

𝑦

𝑧

•

+𝑞

−𝑄

𝑏

𝑎

𝐸

 𝐸𝑞 = 0

𝐸0 = 𝐸−𝑄 = 𝑘
𝑄

𝑏2  𝑗



Örnek: Yarıçapı 𝑎 olan iletken bir küre, iç yarıçapı 𝑏 dış yarıçapı 𝑐
olan iletken küresel bir kabuk içine yerleştirilmiştir ve sistem
elektrostatik dengededir. 𝑎 ile 𝑏 arasında bulunan bir küresel
Gauss yüzeyinden geçen akı  −𝑄 𝜀0 ve 𝑟 > 𝑐 de küresel Gauss
yüzeyinden geçen akı  3𝑄 𝜀0 dır.

a) Kürenin toplam yükünü bulunuz.
𝑎 < 𝑟 < 𝑏

Φ𝐸 =
𝑞𝑖ç

𝜀0
= −

𝑄

𝜀0

𝑞𝑖ç = 𝑞𝑎 = −𝑄

𝑎

𝑏
𝑐

𝑎

𝑏

𝑟
𝑐



𝑎

𝑏
𝑐

b) Küresel kabuğun toplam yükünü bulunuz.
𝑟 > 𝑐

Φ𝐸 =
𝑞𝑖ç

𝜀0
=

3𝑄

𝜀0

𝑞𝑖ç = 𝑞𝑎 + 𝑞𝑏 + 𝑞𝑐 = 3𝑄

𝑞𝑘𝑎𝑏𝑢𝑘 = 𝑞𝑏 + 𝑞𝑐 = 3𝑄 − 𝑞𝑎

𝑞𝑘𝑎𝑏𝑢𝑘 = +3𝑄 − −𝑄 = 4𝑄

𝑎

𝑏
𝑐

𝑟



c) Kürelerin yüzeysel yük yoğunluklarını bulunuz.

𝜎𝑎 =
𝑞𝑎

4𝜋𝑎2 = −
𝑄

4𝜋𝑎2

𝜎𝑏 =
𝑞𝑏

4𝜋𝑏2 =
𝑄

4𝜋𝑏2

𝜎𝑐 =
𝑞𝑐

4𝜋𝑐2 =
3𝑄

4𝜋𝑐2

𝑞𝑎 = −𝑄

𝑞𝑏 = 𝑄

𝑞𝑐 = 3𝑄
𝑎

𝑏
𝑐

−𝑄 +𝑄

+3𝑄



d) Gauss yasasını kullanarak 𝑟 > 𝑐 de elektrik alan vektörünü bulunuz.

𝑎

𝑏
𝑐

𝑟
Φ𝐸 =  𝐸 . 𝑑  𝐴 =

𝑞𝑖ç

𝜀0

𝐸4𝜋𝑟2 =
3𝑄

𝜀0

𝐸 =
3𝑄

4𝜋𝜀0𝑟2
= 𝑘

3𝑄

𝑟2

𝐸 = 𝑘
3𝑄

𝑟2
 𝑟



Örnek: İç yarıçapı 𝑎, dış yarıçapı 𝑏 olan yalıtkan küresel dilim içine −4𝑄 yükü düzgün
dağılmıştır. Küresel dilimin merkezinde +𝑄 yüklü noktasal yük bulunmaktadır.
a) 𝑟 = 𝑏 de bulunan 𝐴 noktasının sonsuzdaki bir noktaya göre elektriksel potansiyelini
bulunuz.  (𝑉 ∞ = 0)



Örnek: İç yarıçapı 𝑎, dış yarıçapı 𝑏 olan yalıtkan küresel dilim içine
− 4𝑄 yükü düzgün dağılmıştır. Küresel dilimin merkezinde +𝑄 yüklü
noktasal yük bulunmaktadır.
a) 𝑟 = 𝑏 de bulunan 𝐴 noktasının sonsuzdaki bir noktaya göre
elektriksel potansiyelini bulunuz.  (𝑉 ∞ = 0)

∆𝑉 = 𝑉𝐴 − 𝑉∞ = −  
∞

𝐴
𝐸. 𝑑  𝑠

 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

−𝐸4𝜋𝑟2 =
−4𝑄+𝑄

𝜀0

𝐸 = 𝑘
3𝑄

𝑟2 ; 𝐸 = 𝑘
3𝑄

𝑟2 (−  𝑟)

𝑉𝐴 = −  
∞

𝐴
𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠0 =  

∞

𝑏
𝑘

3𝑄

𝑟2 𝑑𝑟 = −𝑘  
3𝑄

𝑟 ∞

𝑏
= −𝑘

3𝑄

𝑏

𝑑𝑠 = −𝑑𝑟

𝑎
+𝑄

𝑏
𝑟

𝐸

𝑑  𝐴

−4𝑄

𝐸
𝑑 𝑠



b) Elektrik alanın sıfır olduğu 𝑟 mesafesini bulunuz.



b) Elektrik alanın sıfır olduğu 𝑟 mesafesini bulunuz.

 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝐸4𝜋𝑟2 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝑞𝑖ç = 𝑄 + 𝜌𝑉𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠

𝑞𝑖ç = 𝑄 +
(−4𝑄)

4

3
𝜋(𝑏3−𝑎3)

4

3
𝜋 𝑟3 − 𝑎3

𝑞𝑖ç = 𝑄 −
4𝑄 𝑟3−𝑎3

(𝑏3−𝑎3)

𝐸 =
𝑄−

4𝑄 𝑟3−𝑎3

(𝑏3−𝑎3)

4𝜋𝑟2𝜀0

𝑟



𝐸 = 0

𝐸 =
𝑄 −

4𝑄 𝑟3 − 𝑎3

(𝑏3−𝑎3)

4𝜋𝑟2𝜀0
= 0

(𝑏3−𝑎3) − 4 𝑟3 − 𝑎3 = 0

(𝑏3+3𝑎3)

4
= 𝑟3

𝑟 =
𝑏3 + 3𝑎3

4

 1 3



Örnek: Şekildeki paralel plakalı kondansatörün bir plakasının alanı 𝐴 = 2𝑚2, plakalar
arası uzaklık 𝑑 = 2𝑚𝑚 ve 100𝑉’luk bir pile bağlıdır. 𝜀0 = 9. 10−12  𝐶2 𝑁𝑚2

a) 𝑆 anahtarı uzun bir süre kapalıyken; plakalar arasındaki elektrik alanı,
kondansatörün yükünü ve depolanan enerjiyi bulunuz.

b) 𝑆 anahtarı açılır ve dielektrik sabiti 𝒦 = 2 olan bir dilim plakalar arasına yerleştirilir;
plakalar arasındaki elektrik alanı, kondansatörün yükünü ve depolanan enerjiyi
bulunuz.
c) 𝑆 anahtarı tekrar kapatılırsa; plakalar arasındaki elektrik alanı, kondansatörün
yükünü ve depolanan enerjiyi bulunuz.

𝑆

𝑄0

𝐶0

𝑉0



Örnek: Şekildeki paralel plakalı kondansatörün bir plakasının alanı 𝐴 = 2𝑚2, plakalar
arası uzaklık 𝑑 = 2𝑚𝑚 ve 100𝑉’luk bir pile bağlıdır. 𝜀0 = 9. 10−12  𝐶2 𝑁𝑚2

a) 𝑆 anahtarı uzun bir süre kapalıyken; plakalar arasındaki elektrik alanı,
kondansatörün yükünü ve depolanan enerjiyi bulunuz.

𝑆

𝑄0

𝐶0

𝑉0

𝐸0 =
𝑉0

𝑑
=

100

2. 10−3
= 50. 103  𝑉 𝑚

𝐶0 =
𝜀0𝐴

𝑑
=

9. 10−12. 2

2. 10−3
= 9. 10−9𝐹

𝑄0 = 𝐶0𝑉0 = 9. 10−9 100 = 9. 10−7𝐶

𝑈0 =
1

2
𝐶0𝑉0

2 =
1

2
9. 10−9 100 2 = 4,5. 10−5𝐽



b) 𝑆 anahtarı açılır ve dielektrik sabiti 𝒦 = 2 olan bir dilim plakalar arasına yerleştirilir;
plakalar arasındaki elektrik alanı, kondansatörün yükünü ve depolanan enerjiyi
bulunuz.

𝐸 =
𝐸0

𝒦
=

50. 103

2
= 25. 103  𝑉 𝑚

𝑄 = 𝑄0 = 9. 10−7𝐶

𝑈 =
𝑈0

𝒦
=

4,5. 10−5

2
= 2,25. 10−5𝐽

𝐶 = 𝒦𝐶0 = 2.9. 10−9 = 18. 10−9𝐹

𝑆

𝑉0

𝒦



c) 𝑆 anahtarı tekrar kapatılırsa; plakalar arasındaki elektrik alanı, kondansatörün
yükünü ve depolanan enerjiyi bulunuz.

𝑉0 sabit  𝐸 = 𝐸0

𝐸 = 50. 103  𝑉 𝑚

𝐶 = 𝒦𝐶0 = 2.9. 10−9 = 18. 10−9𝐹

𝑄 = 𝒦𝑄0 = 2.9. 10−7𝐶 = 18. 10−7𝐶

𝑈 = 𝒦𝑈0 = 2.4,5. 10−5 = 9. 10−5𝐽

𝑆

𝑉0

𝒦



Örnek: Uzayın bir bölgesinde elektriksel potansiyel, 𝑉 = 2𝑥𝑦 − 3𝑥𝑦𝑧 + 𝑐 𝑐 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡
şeklinde değişmektedir. Elektrik alan vektörünü bulunuz.

𝐸 = −𝛻𝑉

𝐸 = −
𝜕𝑉

𝜕𝑥
 𝑖 +

𝜕𝑉

𝜕𝑦
 𝑗 +

𝜕𝑉

𝜕𝑧
 𝑘

𝐸𝑥 = −
𝜕𝑉

𝜕𝑥
= − 2𝑦 − 3𝑦𝑧

𝐸𝑦 = −
𝜕𝑉

𝜕𝑦
= − 2𝑥 − 3𝑥𝑧

𝐸𝑧 = −
𝜕𝑉

𝜕𝑧
= 3𝑥𝑦

𝐸 = 3𝑦𝑧 − 2𝑦  𝑖 + 3𝑥𝑧 − 2𝑥  𝑗 + 3𝑥𝑦 𝑘



Örnek: 𝑏 yarıçaplı iletken bir kürenin 𝑎 yarıçaplı kısmı şekildeki gibi boşaltılıyor. Bu
iletkenin yükü −3𝑄 olup boşalan kısmın merkezine +2𝑄 noktasal yükü konuluyor. Bu
durumdayken Gauss yasasını kullanarak;
a) 𝑟 < 𝑎, 𝑎 < 𝑟 < 𝑏 ve 𝑟 > 𝑏 bölgelerinde elektrik alan büyüklüğünü bulunuz.

𝑎

𝑏

−3𝑄

+2𝑄

İletken



a) 𝑟 < 𝑎 , 𝑎 < 𝑟 < 𝑏 ve 𝑟 > 𝑏 bölgelerinde elektrik alan
büyüklüğünü bulunuz.

+2𝑄

𝑟 𝑎

𝑏

𝑑  𝐴

𝐸

𝑎

𝑏

−3𝑄

+2𝑄

İletken

 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝑟 < 𝑎 ;  𝐸𝑑𝐴𝑐𝑜𝑠0 =
2𝑄

𝜀0

𝐸4𝜋𝑟2 =
2𝑄

𝜀0

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

2𝑄

𝑟2 = k
2𝑄

𝑟2 ⟹ 𝐸 = 𝑘
2𝑄

𝑟2  𝑟



 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝑎 < 𝑟 < 𝑏

𝐸 = 0 (iletkenin içinde)

𝑞𝑖ç = 0

𝑎
+2𝑄

𝑏
𝑟

𝐸

𝑑  𝐴

−3𝑄

𝑎
+2𝑄

𝑏

𝑟

−2𝑄

𝑖𝑙𝑒𝑡𝑘𝑒𝑛

 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝑟 > 𝑏

 𝐸𝑑𝐴𝑐𝑜𝑠180° =
2𝑄−3𝑄

𝜀0

−𝐸4𝜋𝑟2 =
−𝑄

𝜀0

𝐸 =
1

4𝜋𝜀0

𝑄

𝑟2 = k
𝑄

𝑟2 ⟹ 𝐸 = 𝑘
𝑄

𝑟2 −  𝑟



b) 𝑎 yarıçaplı iç küre yüzeyindeki ve 𝑏 yarıçaplı dış küre yüzeyindeki yük yoğunluklarını
bulunuz.

𝑎
+2𝑄

𝑏

−2𝑄

−𝑄
−3𝑄

𝑖𝑙𝑒𝑡𝑘𝑒𝑛

𝑞𝑛𝑒𝑡 = −3𝑄

𝑞𝑎 + 𝑞𝑏 = −3𝑄

𝑞𝑎 = −2𝑄

𝑞𝑏 = −3𝑄 + 2𝑄 = −𝑄

𝜎𝑎 =
𝑞𝑎

𝐴
=

𝑞𝑎

4𝜋𝑎2 =
−2𝑄

4𝜋𝑎2 = −
𝑄

2𝜋𝑎2

𝜎𝑏 =
𝑞𝑏

𝐴
=

𝑞𝑏

4𝜋𝑏2 = −
𝑄

4𝜋𝑏2



Örnek: İç yarıçapı 𝑅, dış yarıçapı 3𝑅 olan yalıtkan küresel kabuk düzgün hacimsel yük
yoğunluğu 𝜌 olan pozitif yük taşımaktadır.
a) Kabuğun 𝑂 merkezinden 2𝑅 uzaklıktaki 𝑃 noktasında elektrik alanın büyüklüğünü
bulunuz.

𝑅

3𝑅

𝜌

𝑃

0

𝑦𝑎𝑙𝑖𝑡𝑘𝑎𝑛



Örnek: İç yarıçapı 𝑅, dış yarıçapı 3𝑅 olan yalıtkan küresel kabuk
düzgün hacimsel yük yoğunluğu 𝜌 olan pozitif yük taşımaktadır.
a) Kabuğun 𝑂 merkezinden 2𝑅 uzaklıktaki 𝑃 noktasında elektrik
alanın büyüklüğünü bulunuz.

𝑅𝑂

3𝑅

𝑟

𝐸
𝑑  𝐴

𝑃

𝑅

3𝑅

𝜌

𝑃

0

𝑦𝑎𝑙𝑖𝑡𝑘𝑎𝑛

 𝐸. 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

 𝐸𝑑𝐴𝑐𝑜𝑠0 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝐸4𝜋𝑟2 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝑞𝑖ç = 𝜌𝑉𝑖ç = 𝜌
4

3
𝜋 𝑟3 − 𝑅3

𝐸4𝜋𝑟2 =
𝜌

4

3
𝜋 𝑟3−𝑅3

𝜀0



𝐸4𝜋𝑟2 =
𝜌

4

3
𝜋 𝑟3−𝑅3

𝜀0

𝐸 =
𝜌 𝑟3−𝑅3

3𝜀0𝑟2 𝑅 < 𝑟 < 3𝑅

𝑟 = 2𝑅 ⇒ 𝐸 =
𝜌 8𝑅3−𝑅3

3𝜀04𝑅2 =
7𝜌𝑅3

12𝜀0𝑅2

𝐸 =
7

12

𝜌𝑅

𝜀0



b) 𝑃 ve 𝑂 noktaları arasındaki 𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 elektriksel potansiyel farkını bulunuz.

𝑅𝑂

3𝑅

𝑟
𝐸

𝑑 𝑠

𝑃

𝑑𝑠 = 𝑑𝑟

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −  
𝑂

𝑃
𝐸. 𝑑  𝑠

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −  
𝑂

𝑃
𝐸𝑑𝑠𝑐𝑜𝑠0

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −  
𝑂

𝑃
𝐸𝑑𝑟 = −  

𝑅

2𝑅 𝜌 𝑟3−𝑅3

3𝜀0𝑟2 𝑑𝑟

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌

3𝜀0
 
𝑅

2𝑅
𝑟 −

𝑅3

𝑟2 𝑑𝑟

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌

3𝜀0
 

𝑟2

2
+

𝑅3

𝑟 𝑅

2𝑅

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌

3𝜀0

4𝑅2

2
+

𝑅3

2𝑅
−

𝑅2

2
+

𝑅3

𝑅



𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌

3𝜀0

4𝑅2

2
+

𝑅3

2𝑅
−

𝑅2

2
+

𝑅3

𝑅

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌

3𝜀0

5𝑅3

2𝑅
−

3𝑅3

2𝑅
= −

𝜌

3𝜀0

2𝑅3

2𝑅

𝑉𝑃 − 𝑉𝑂 = −
𝜌𝑅2

3𝜀0



Örnek: Şekildeki prizma, düzgün olmayan bir 𝐸 = 2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗  𝑁 𝐶 elektrik alan içinde
bulunmaktadır. Burada 𝑥 ve 𝑦 metre cinsindendir.
a) Prizmadan geçen toplam elektrik akısı  𝑁. 𝑚2 𝐶 cinsinden nedir?



Örnek: Şekildeki prizma, düzgün olmayan bir

𝐸 = 2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗  𝑁 𝐶 elektrik alan içinde bulunmaktadır.
Burada 𝑥 ve 𝑦 metre cinsindendir.
a) Prizmadan geçen toplam elektrik akısı  𝑁. 𝑚2 𝐶
cinsinden nedir?

Φ = Φ1 + Φ2 + Φ3 + Φ4 + Φ5 + Φ6

Φ1 =  𝐸. 𝑑  𝐴1 =  2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗 . 𝑑𝐴 −  𝑖

Φ1 =  −2𝑥𝑑𝐴 = 0

Φ2 =  𝐸. 𝑑  𝐴2 =  2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗 . 𝑑𝐴  𝑖

Φ2 =  2𝑥𝑑𝐴 =  2.4𝑑𝐴 =  8𝑑𝐴 = 8𝐴

Φ2 = 8.6 = 48  𝑁. 𝑚2 𝐶

𝑑  𝐴1

𝑑  𝐴2

𝑑  𝐴3

𝑑  𝐴4

𝑑  𝐴5

𝑑  𝐴6



Φ3 =  𝐸. 𝑑  𝐴3 =  2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗 . 𝑑𝐴3  𝑗

Φ3 =  3𝑦𝑑𝐴3 =  3.2𝑑𝐴3 =  6𝑑𝐴3 = 6𝐴3

Φ3 = 6𝐴3 = 6.12 = 72  𝑁. 𝑚2 𝐶

Φ4 =  𝐸. 𝑑  𝐴4 =  2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗 . 𝑑𝐴4 −  𝑗

Φ4 = −  3𝑦𝑑𝐴4 = −  3.0𝑑𝐴4 = 0

Φ5 =  𝐸. 𝑑  𝐴5 =  𝐸𝑑𝐴5𝑐𝑜𝑠90° = 0

Φ6 =  𝐸. 𝑑  𝐴6 =  𝐸𝑑𝐴6𝑐𝑜𝑠90° = 0

Φ = 48 + 72 = 120𝑁. 𝑚2/𝐶

𝑑  𝐴1

𝑑  𝐴2

𝑑  𝐴3

𝑑  𝐴4

𝑑  𝐴5

𝑑  𝐴6



b) Prizmanın içindeki net yük miktarı 𝐶 cinsinden nedir? 



b) Prizmanın içindeki net yük miktarı 𝐶 cinsinden nedir?

Φ𝐸 =
𝑄

𝜀0

𝑄 = 𝜀0Φ𝐸

𝑄 = 𝜀0 120



c) 𝑂 ve 𝐴 noktaları arasındaki potansiyel farkı ∆𝑉 = 𝑉(𝑂) − 𝑉(𝐴) kaç 𝑉𝑜𝑙𝑡’tur?



c) 𝑂 ve 𝐴 noktaları arasındaki potansiyel farkı ∆𝑉 = 𝑉(𝑂) − 𝑉(𝐴) kaç volt’tur?

∆𝑉 = 𝑉 𝑂 − 𝑉 𝐴 = −  𝐸. 𝑑  𝑠

∆𝑉 = −  
𝐴

𝑂
𝐸. 𝑑  𝑠

∆𝑉 = −  
0

4
2𝑥  𝑖 + 3𝑦  𝑗 . 𝑑𝑥 −  𝑖

∆𝑉 =  
0

4
2𝑥𝑑𝑥

∆𝑉 = 2  
𝑥2

2 0

4

∆𝑉 = 16𝑉

𝑑  𝑠



b) 4𝜇𝐶 ’luk test yükünü
1

2
, 0,1 𝑚 noktasından orijine 0, 0, 0 götürmek için

elektrostatik kuvvet tarafından yapılan iş 3. 10−5 𝐽 ise 𝑎 sabitini bulunuz.



b) 4𝜇𝐶 ’luk test yükünü
1

2
, 0,1 𝑚 noktasından orijine 0, 0, 0 götürmek için

elektrostatik kuvvet tarafından yapılan iş 3. 10−5 𝐽 ise 𝑎 sabitini bulunuz.

𝑊 = −∆𝑈 = −𝑞∆𝑉

𝑊 = −𝑞(𝑉0,0,0 − 𝑉1
2
,0,1

)

𝑉 = 𝑎 2𝑥2 − 3𝑦2 + 𝑧2

𝑉0,0,0 = 0 𝑉

𝑉1
2
,0,1

= 𝑎
2

4
+ 1 =

3

2
𝑎

𝑊 = −4. 10−6 0 −
3

2
𝑎 = 6. 10−6𝑎

6𝑎. 10−6 = 3. 10−5

𝑎 = 5
𝑉

𝑚2



Örnek: Başlangıçta yüksüz olan kondansatörler devredeki gibi bağlanmıştır.
a) 𝑆 anahtarı kapalı iken 1µ𝐹 lık kondansatör üzerindeki yük µ𝐶 cinsinden nedir?

12 𝑉



Örnek: Başlangıçta yüksüz olan kondansatörler devredeki
gibi bağlanmıştır.
a) 𝑆 anahtarı kapalı iken 1µ𝐹 lık kondansatör üzerindeki yük
µ𝐶 cinsinden nedir?

12 𝑉

12 𝑉

𝑞1

𝑞3

𝑞2

𝐶13 =
1.3

1 + 3
=

3

4
𝜇𝐹

𝑞1 = 𝑞3

𝑄 = 𝑞1 + 𝑞2

𝑞1 = (33 − 24)𝜇𝐶

𝑞1 = 𝑞3 = 9𝜇𝐶

𝐶𝑒ş = 2 +
3

4
=

11

4
𝜇𝐹

𝑄 = 𝐶𝑒ş𝑉 =
11

4
. 12 = 33𝜇𝐶

𝑞2 = 𝐶2𝑉 = 2.12𝜇𝐶

𝑞2 = 24𝜇𝐶



b) Şimdi 𝑆 anahtarı açılıp 3µ𝐹 lık kondansatör içine 𝜅 = 2 dielektrik katsayılı malzeme
konuyor. Bu durumda 2µ𝐹 lık kondansatörün uçları arasındaki potansiyel farkı kaç 𝑉𝑜𝑙𝑡
olur?

12 𝑉

𝜅 = 2



b) Şimdi 𝑆 anahtarı açılıp 3µ𝐹 lık kondansatör içine 𝜅 = 2 dielektrik katsayılı malzeme
konuyor. Bu durumda 2µ𝐹 lık kondansatörün uçları arasındaki potansiyel farkı kaç Volt
olur?

12 𝑉

𝜅 = 2

𝐶3 = 𝜅𝐶0 = 6𝜇𝐹

𝐶1−3 =
1.6

1+6
=

6

7
𝜇𝐹

𝐶𝑒ş = 2 +
6

7
=

20

7
𝜇𝐹

𝑄 = 33𝜇𝐶

𝑉2 =
𝑄

𝐶𝑒ş
=

33
20

7

= 11,55 𝑉



c) Bu durumda, 1µ𝐹’lık kondansatörün yükünü µ𝐶 cinsinden bulunuz?

12 𝑉

𝜅 = 2



c) Bu durumda, 1µ𝐹’lık kondansatörün yükünü µ𝐶 cinsinden bulunuz?

𝑞2

𝑞1

𝑞3

𝑞2 = 𝐶2𝑉2 = 2. 11,55 = 23,1𝜇𝐶

𝑞1 = 𝑞3 = (33 − 23,1)𝜇𝐶

𝑞1 = 𝑞3 = 9,9𝜇𝐶



Örnek: Çizgisel yük yoğunluğu 𝜆 olan yeterince uzun
düzgün bir tel, 𝑅 yarıçaplı ve yeterince uzun yalıtkan
silindirik bir kabuğun merkezi boyunca uzanmaktadır.
Kabuğun yüzeysel düzgün yük yoğunluğu +𝜎 dır. Kabuğun
dışında, sadece merkezinden 𝑟 kadar uzaklıktaki noktaları
alınız. Burada 𝑟 kabuğun merkezinden olan dik uzaklıktır.

a) 𝑟 > 𝑅 de meydana gelen elektrik alan şiddetini 𝜀0, 𝑅, 𝜎, 𝜆 ve 𝜋 cinsinden bulunuz.

Φ𝐸 =  𝐸 . 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝐸2𝜋𝑟𝐿 =
𝜎 2𝜋𝑅𝐿 + 𝜆𝐿

𝜀0

𝐸 =
𝜎𝑅

𝜀0𝑟
+

𝜆

2𝜋𝜀0𝑟

𝐸 =
1

𝜀0𝑟
𝜎𝑅 +

𝜆

2𝜋



b) Kütlesi 𝑚 yükü 𝑞 olan noktasal bir parçacık 𝑟 =  𝑅 2 de serbest bırakılıyor. Parçacığın 
serbest bırakıldığı andaki ivmesinin büyüklüğünü 𝜀0, 𝑅, 𝜆, 𝑞, 𝑚 ve 𝜋 cinsinden bulunuz.

𝑟 =
𝑅

2

𝐸 =
𝜆

2𝜋𝜀0𝑟
=

𝜆

2𝜋𝜀0
𝑅
2

=
𝜆

𝜋𝜀0𝑅

𝑎 =
𝑞𝐸

𝑚
=

𝑞
𝜆

𝜋𝜀0𝑅

𝑚
=

𝑞𝜆

𝜋𝑚𝜀0𝑅

𝐹𝐸 = 𝑞𝐸 = 𝑚𝑎

𝑎 =
𝑞𝐸

𝑚

Φ𝐸 =  𝐸 . 𝑑  𝐴 =
𝑞𝑖ç

𝜀0

𝐸2𝜋𝑟𝐿 =
𝜆𝐿

𝜀0

𝐸 =
𝜆

2𝜋𝜀0𝑟

 𝑅 2


